苏州科技大学天平学院
关于加强综合性、设计性实验建设与管理的指导意见

    实验教学改革是教学改革的重要组成部分，综合性、设计性实验是优化和整合实验教学内容的重要途径。为进一步深化实验教学改革，提高实验教学质量，增强学生综合分析能力、实验动手能力、数据处理及查阅资料能力，培养学生的创新能力、团队协作能力、组织管理能力，加强综合性、设计性实验的开设，特提出如下意见。

    一、综合性、设计性实验的界定

    1. 综合性实验

    综合性实验是指实验内容涉及本课程的综合知识或与本课程相关的课程知识的实验。一般而言，综合性实验的综合特征应体现在以下几个方面：

    (1) 实验内容的复合性：实验内容的复合性是综合性实验的重要特征，旨在培养学生知识的综合能力和综合知识的应用能力。对基础课而言，实验内容一般为涉及本课程的知识综合或系列课程知识综合，而专业课则常常涉及相关课程或多门课程的综合知识。具体能将一门课程中两个及以上的知识点有机结合，或者属于两门及以上课程的知识点有机结合的实验被认作综合性实验。

    (2) 实验方法的多元性：即综合运用两种或两种以上的基本实验方法完成同一个实验，培养学生运用不同的思维方式和不同的实验原理综合分析问题、解决问题、掌握不同的实验方法，这样的实验即综合性实验。

    (3) 实验手段的多样性：综合运用两种或两种以上的实验手段完成同一个实验，培养学生从不同的角度，通过不同的手段分析问题、解决问题、掌握不同的实验技能，这样的实验同样是综合性实验。

    综合性实验可以在一门课程的一个循环之后开设，也可以在几门课程之后安排，一次有一定规模的时间较长的实验。

    2. 设计性实验

    设计性实验是指给定实验目的要求和实验条件，由学生自行设计实验方案并加以实现的实验。设计性实验由学生确定实验方案，选择实验仪器，设计实验步骤，并独立完成规定内容的实验。

    设计性实验可以采取如下形式：

    (1) 教师给定题目和方案，学生自定实验步骤、自选(或自行设计、制作)仪器设备并独立完成；

    (2) 教师给定题目，学生自定整个实验方案，独立完成实验；

    (3) 学生自定题目，并独立完成从查阅资料、拟定实验方案到完成实验的全过程。

    独立设课的设计性实验可以是学生单人、也可以由学生组成小组或团队协同合作完成。小组或团队协同完成时，应由指导教师明确其在小组或团队内的分工，尽量使每个学生受到全面的训练。
    二、开设综合性、设计性实验的范围

    所有实验课程（含附设实验的课程和独立实验课程）必须根据培养方案和实验大纲要求，进一步规范实验教学内容，修订实验教学大纲，减少演示性和验证性实验项目。

    基础和专业基础课程实验应开设综合性实验，专业基础和专业课程实验应开设综合性实验和设计性实验。要结合专业情况，优先在独立设课的实验课程中安排设计性、综合性实验。在修订培养方案时，应结合学科课程的整合，考虑安排一些独立设课的设计性实验或综合性实验。

    各专业有设计性、综合性实验的课程应占有实验课程的80%以上；一门课程所开设计性、综合性实验不少于1项。

    在确定综合性、设计性实验的实验内容时应充分考虑课程教学大纲的要求和课程特点。指导教师可选择一些灵活性比较大，完成思路比较多，学生有发挥余地的内容作为综合性、设计性实验的实验内容，且难度不宜太大，操作不宜太复杂。

    三、综合性、设计性实验的运行和管理

    1. 实验教学大纲

    在制订综合性、设计性实验的实验教学大纲时除了实验教学大纲一般规定的内容外，应说明其综合性或设计性实验的特性及要求。

    独立设课的综合性、设计性实验应在实验大纲中列出各主要工作阶段的时间安排（包括课外时间）。

    非独立设课的综合性、设计性实验大部分实验准备和实验报告应在课外完成。在计划学时内不能完成的一部分实验准备和实验操作可在实验室的开放时间内完成。

    2. 实验任务书和指导书 

    综合性实验指导书除一般内容外，应注意知识点之间的关联比较。在实验步骤、实验结果、数据处理及结果讨论等方面要体现综合性的特点，并提出相应要求。

    设计性实验应有实验任务书。实验任务书应规定明确的实验任务和实验条件。设计性实验可以不准备实验指导书。如果确有必要准备实验指导书，对实验方法和步骤不宜过多提示，以便为学生的发挥和创新留下足够的空间。

    3. 实施

    综合性、设计性实验的实施和管理一般按各二级学院（部）现有规定和制度进行。但实际实施时，应注意综合性、设计性实验与一般实验特点的不同。

    (1) 学生预习、准备和制定设计性实验的实验方案

    综合性、设计性实验给学生的发挥与创新留下了比较广阔的空间，但与此相适应，学生有许多准备工作应在实验之前的课余完成。学生课前预习、准备的情况将极大地影响实验教学效果，甚至关系到实验能否顺利进行。

    设计性实验应适当提前向学生布置任务。学生应根据实验任务，查阅资料，进行理论分析和研究，确定实验方案，或根据规定的实验方案，确定实验步骤。相关实验室应当为学生了解实验室现有的仪器设备情况创造条件。

    学生拟定的设计性实验的实验方案（属于指导教师给定实验方案者，为实验步骤，下同），以各有关学院统一的格式，写成书面方案，其内容应包括文献查阅（综述）、理论分析或研究、实验方案（目的、设备、方法、步骤等）。书面方案应经过指导教师审查同意。

    指导教师在审查学生拟定的设计性实验的实验方案时，如有必要应会同相关学科的教师或实验室教师共同讨论其可行性和安全性，甚至由实验室组织试做。实验试做按各二级学院（部）规定的程序和要求进行。

    (2) 实验和实验中的指导

    为了适应学生活跃的思维，不同的思路，正式实验前实验室应当尽量预备较多的设备及器件。在学生准备实验的过程中指导教师可与学生一起讨论或作必要的辅导。

在实验过程中指导教师应该避免手把手教的指导方式，多让学生自己动手。但指导教师应密切关注学生的实验过程，对于思路太偏的学生可以适当点拨，着重引导学生如何将所学的知识和技能用来解决实验中遇到的各种问题。要多用启发式教学，而不要对学生的操作干涉过多，应注重最后的实验结果及对结果的讨论。

    (3) 实验报告

    指导学生写出高质量的实验报告是综合性、设计性实验重要的环节。要求学生从实验方法的建立、实验步骤的设计、实验设备的选择、实验数据的处理、实验结果的分析讨论等方面写出报告。

    对理论上有创新或有工程实用价值的成果，指导教师要鼓励和指导学生写出学术论文予以公开发表。

    (4) 教学小结

    指导教师在指导学生完成独立设课的综合性、设计性实验后应以课程教学小结的形式进行小结，并同时总结实验情况与效果分析，说明学生的参与情况、实验中遇到的问题、学生对实验的兴趣与积极性、学时数及实验创新点以及今后应改进之处。

指导教师应注意收集优秀的实验报告和完成的实验成果。

    (5) 独立设课的综合性、设计性实验成绩

    综合性实验：实验准备及实验操作不低于50%。

    设计性实验：实验设计（方案制订）不低于40%；实验准备及实验操作不低于30%。

    以小组或团队完成的实验，应由指导教师按工作的能力和实绩，确定每个学生的成绩。

    4. 实验指导教师

    原则上凡有实验课程教学任务的教师（或实验室技术人员）均应指导综合性、设计性实验。

    助教一般应在高级职称的教师（或实验室技术人员）的指导下指导设计性实验。

在读本校高年级研究生符合研究生助教条件者，可在导师的指导下指导综合性、设计性实验。

    每一设计性实验指导教师指导的学生一般不得超过12人（含以小组或团队形式参加实验的学生）。

    指导综合性、设计性实验的教学工作量可按指导一般实验的教学工作量适当上浮，具体幅度由各二级学院（部）相关部门研究确定。
    四、综合性、设计性实验的建设

    1. 实验项目由任课教师或实验教师，根据教学大纲，在遵循本课程或本专业教学规范的前提下提出，按一定程序确定。论证实验项目时应根据现有仪器设备、条件、所需经费等情况提出可行的实施办法。

    2. 各有关学院应组织专业人员对各门课程申报的综合性、设计性实验项目，经过充分论证进行审核认定。

    对认定合格的综合性、设计性实验项目由各二级学院（部）按学期汇总后，报教务处备案。

    3. 综合性、设计性实验是进行实验教学内容更新和提高实验质量的重要途径。各有关学院采取切实措施，包括组织教学改革立项，来促进综合性、设计性实验的建设和开出。

    有关学院在进行实验室建设时，应重视逐步完善综合性、设计性实验的硬件平台。在管理上应加强实验室的开放来适应综合性、设计性实验的运行。
